
                                
 

CE-202 CORPORATE ACCOUNTING
 
કં઩નીરક્ષી હશવાફી ઩દ્ધતિ  

      
મતનટ-1 ઩ાઘડીન  ંમલૂમાકંન 
 
  (Valuation of Goodwill)

PROF.R.G.NISARTA



પ્રશ્ન-1 ઩ાઘડી એટરે શ ં ? ઩ાઘડીના મલૂમાકંનને ઄વય કયિા ઩હયફ઱ો વભજાલો. 
વ્માખ્મા:(1) રોડડ એલડનના ભિે “઩ાઘડી એ ફીજ  ંકંઈ જ નહશ, ઩યંત   ંજૂના

ગ્રાશકો જૂના સ્થ઱ને લ઱ગી યશળેે એલી ળકમિા જ છે.”
઩ાઘડીના મલૂમાકંનને ઄વય કયિા ઩હયફ઱ો:
(1) ધધંાન  ંસ્થ઱
(2) મ દિ 
(3) ધધંાનો પ્રકાય
(4) વ્મહકિગિ કૌળલમ 
(5) ધધંાની ઩હયસ્સ્થતિ
(6) નપાન  ંપ્રભાણ 
(7) ઩ેટન્ટ ઄ને ટે્રડભાકડ
(8) મડૂીની અલશ્મકિા 
(9) ઈજાયાળાશી ઩હયસ્સ્થતિ  
(10) વયકાયી તનમતં્રણ  
(11) ગ્રાશકોના પ્રકાય  
(12) તભરકિો-ખયીદીની ળયિો



પ્રશ્ન-2 ઩ાઘડીના મ ૂલંમાકંનની ઩ધ્ધતિઓ. 
(1) ભનસ્લી મલૂમાકંન 
(2) ક ર અલકના ધોયણે મલૂમાકંન 
(3) વયેયાળ નપાની ઄મ ક લ઴ડની ખયીદીની ઩ધ્ધતિ 
(4) બાહયિ વયેયાળ નપાની ઄મ ક લ઴ડની ખયીદીની ઩ધ્ધતિ 
(5) વયેયાળ નપાન  ંમડૂીકયણની ઩ધ્ધતિ * 
(6) લ઴ાડવન ઩ધ્ધતિ 
(7) ઄તધક નપાની ઩ધ્ધતિ*

(A) વાદા નપાની ઩ધ્ધતિ: 
(1) વયેયાળ નપાની ઄મ ક લ઴ડની ખયીદીની ઩ધ્ધતિ 
(2) બાહયિ વયેયાળ નપાની ઄મ ક લ઴ડની ખયીદીની ઩ધ્ધતિ 
(3) વયેયાળ નપાન  ંમડૂીકયણની ઩ધ્ધતિ 
(4) એન્ય ઈટીની ઩ધ્ધતિ 



(B) ઄તધક નપાની ઩ધ્ધતિ:

(1) ઄તધક નપાની ઄મ ક લ઴ડની ખયીદીની ઩ધ્ધતિ 
(2) ઄તધક નપાના મડૂીકયણની ઩ધ્ધતિ
(3) ઄તધક નપાની એન્ય ઈટી ઩ધ્ધતિ ઩ધ્ધતિ
(4) ઄તધક નપાની ક્રભળ: ખયીદીની ઩ધ્ધતિ



અધિક નફાની પદ્ધધિ (Super Profit Method)
઄તધક નપો = વાભાન્મ નપો કે વયેયાળ નપો –઄઩ેક્ષક્ષિ નપો 
઄તધક નપાની યીિે ઩ાઘડીની હકિંભિ ળોધલા ભાટે જરૂયી ઩ગરા. 
(1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી 
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપો (યોકામેરી મડૂીના ટકા) 
(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  

કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
વયેયાળ નપો - 
ફાદઃ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોન  ંવ્માજ -   .      

 -  
 ફાદઃ કયલેયા        -   .   

-  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ        -    .       

        -    .     



કયલેયા ફાદનો નપો અપ્મો શોમઃ 
વયેયાળ નપો - 
ફાદઃ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોન  ંવ્માજ -   . (કયલેયા ફાદ કમાડ ઩છીન )ં     

 -  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ        -    .       

        -    .      
 

(4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો 
(5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ



EX- 3 ધયિી ક્ષર.             ઩ેજ-ન-ં60 
(1) વયેયાળ ચોખ્ખો નપોઃ (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ) 

વયેયાળ નપો = 24,000 20,000 32,000 24,000 30,000 ÷ 5 
      = 1,30,000 ÷ 5 
       = 26,000 

 ̶  ઩ગાય    5,000 
   21,000 

+ ઑહપવન  ંબાડ        4,000 
  25,000    

 
 (2) મડૂીકૃિ નપો = 2,50,000  

10% 25,000 
100 %    (?) 



(3) ચોખ્ખી તભરકિોઃ- 
તભરકિોઃ- જભીન-ભકાન 1,00,000 

પ્રાન્ટ-મતં્રો   30,000 
દેલાદાયો   20,000 
રેણીહ ૂડંી   10,000 
સ્ટોક   30,000 
યોકડ-ફેન્ક તવરક   10,000  

ફાદઃ- દેલા 2,00,000 
રેણદાયો 30,000 
પ્રો.પંન્ડ 10,000 
દેલીહ ૂડંી      10,000  50,000  

1,50,000  
 
(4) ઩ાઘડી = મડૂીકૃિ નપો ̶    ચોખ્ખી તભરકિો 

 = 2,50,000 ̶    1,50,000 
 = 1,00,000



EX- 4 યભાનાથ ક્ષર.             ઩ેજ-ન-ં55 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી 

તભરકિોઃ 
જભીન-ભકાન 3,42,500 
ભળીનયી 4,40,000 
પ્રોતલડન્ટપડં વાભેના ંયોકાણો   45,000 
સ્ટોક 2,30,000 
દેલાદાયો 2,70,000 
રેણી હ ૂડંી     50,000 
ફેન્ક તવરક     24,000 
઄ગાઉથી ચકૂલેરા ખચાડ     7,000   

 14,08,500    
ફાદઃ દેલા  

12% ના હડફેન્ચય 2,80,000 
પ્રોતલડન્ટ પડં   45,000 
રેણદાયો 1,70,000 
દેલી હ ૂડંી   16,000 
ચકૂલલાના ફાકી    5,000  
કયલેયાની જોગ. 1,20,000 6,36,000 . 

 7,72,500    
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી  2,50,000  

 5,22,500  
 



   (2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ     5,22,500 × 12/100 = 62,700 
   (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  

કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
2016 1,80,000 × 1 = 1,80,000 
2017 1,90,000× 2 = 3,80,000 
2018 2,10,000× 3 = 6,30,000 
2019 2,40,000× 4 = 9,60,000  21,50,000÷ 10 = 2,15,000 
વયેયાળ નપો 2,15,000 
ફાદઃ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોન  ંવ્માજ    9,600  (તળલવ ક્ષર. 80,000× 12 %)      

 2,05,400  
 ફાદઃ કયલેયા  (50 %) 1,02,700    

1,02,700 
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ   25,000 (પે્રપ.ળેયમડૂી 2,50,000×10 %)    
   77,700    

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 77,700 – 62,700  
= 15,000

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 15,000 × 4 લ઴ડ  
= 60,000 



 
EX- 13 સ દાભા ંક્ષર. ઩ેજ ન-ં63 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
જભીન-ભકાન 12,00,000 
મતં્રો 8,00,000 
–ઘવાયો 1,60,000   6,40,000 
10% વયકાયી જાતભનગીયી(પ્રો.યોકાણો)  1,50,000 
સ્ટોક 3,00,000 
–ઘવાયો   40,000   2,60,000 
દેલાદાયો  1,80,000 
ફેન્ક તવરક      80,000 
઄ગાઉથી ચકૂલેરા ખચાડ    30,000   

 25,40,000    
ફાદઃ દેલા  

10% ના હડફેન્ચય 2,00,000 
કાયીગય નપાબાગ   40,000 
પ્રોતલડન્ટ પડં 1,50,000 
રેણદાયો 1,70,000  5,60,000 . 

 19,80,000    
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી 3,00,000  

   સકૂ્ષચિ હડતલડ..   36,000  3,36,000  
 16,44,000  

 



   (2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    16,44,000 × 10/100 =  1,64,400 
   (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  

કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
2017-18   9,00,000 × 1 =   9,00,000 
2018-19  12,00,000× 2 =  24,00,000 
2019-20 14,00,000× 3 =  42,00,000   75,00,000÷ 6 = 12,50,000 
વયેયાળ નપો 12,50,000 
ફાદઃ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોન  ંવ્માજ     15,000 (ફવંી ક્ષર.ના હડફ.ે1.00,000×15 %)     

  12,35,000  
 ફાદઃ કયલેયા  (50 %)   6,17,500    

  6,17,500  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ     36,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 3,00,000×12 %)    
   5,81,500 .    

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 5,81,500 – 1,64,400  
= 4,17,100

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 4,17,100 × 3 લ઴ડ  
= 12,51,300 



 
EX- 13 અંજના ક્ષર. ઩ેજ ન-ં 59 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
ભકાન 9,00,000 
મતં્રો 8,00,000 
–ઘવાયો 1,00,000   7,00,000 
ગૈણ કં઩નીના ળેય  1,00,000 
સ્ટોક  2,80,000 
દેલાદાયો  1,90,000 
યોકડ ઄ને ફેન્ક તવરક    80,000 
઄ગાઉથી ચકૂલેરા ખચાડ    30,000   

 22,80,000    
ફાદઃ દેલા  

15% ના હડફેન્ચય 4,00,000 
રેણદાયો 1,50,000  
દેલીહડૂી   50,000 
ચકૂલલાના ફાકી ખચાડ   10,000  
કયલેયાની જોગલાઈ 2,00,000 
ક્રભચાયી નપા બાગ   70,000  8,80,000  

 14,00,000   
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી   3,00,000  

  11,00,000  
 



  (2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    11,00,000 × 10/100 =  1,10,000 
  (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  

કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
2009-10  2,20,000× 1 =   2,20,000 
2010-11  3,10,000× 2 =  6,20,000 
2011-12 4,00,000× 3 = 12,00,000   20,40,000÷ 6 = 3,40,000 
વયેયાળ નપો  3,40,000 
ફાદઃ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોન  ંવ્માજ    10,000 ( યોકાણો 1.00,000×10 %)      

  3,30,000  
 ફાદઃ કયલેયા  (50 %)  1,65,000    

 1,65,000  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ    30,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 3,00,000×10 %)    
  1,35,000.    

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 1,35,000 – 1,10,000  
= 25,000

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 25,000 × 3 લ઴ડ  
= 75,000



EX- 17 યાજ ક્ષર. ઩ેજ ન-ં 66 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
જભીન-ભકાન 1,05,000 
ભળીનયી    80,000 
ફ.હકિં. ધાયો કે 100 % +25 %  
125    1,00,000 િો 100  (?) 
પ્રોતલડન્ટ પંડના યોકાણો   60,000 
સ્ટોક   80,000 
દેલાદાયો 1,70,000 
યોકડ ઄ને ફેન્ક તવરક   20,000 
઄ગાઉથી ચકૂલેરા ખચાડ           1,30,000   

 6,45,000    
ફાદઃ દેલા  
10% ના હડફેન્ચય        1,00,000 
પ્રોતલડન્ટ પંડ          60,000   
઄ન્મ દેલા િથા જોગલાઈ 1,50,000   3,10,000  

          3,35,000   
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી 1,00,000  

2,35,000  
  
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    2,35,000 × 8/100 = 18,800 
 

 



(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  
કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 

2005    90,000× 1 =   90,000 
2006  1,05,000× 2 =  2,10,000 
2007 1,20,000× 3 =  3,60,000   6,60,000÷ 6 = 1,10,000 
વયેયાળ નપો  1,10,000 
ફાદઃ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોન  ંવ્માજ     6,000 ( યોકાણો 50,000×12 %)      

  1,04,000  
 ફાદઃ કયલેયા  (50 %)    52,000    

   52,000  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ    12,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 1,00,000×12%)    
    40,000.    

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 40,000 – 18,800  
= 21,200

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 21,200 × 3 લ઴ડ  
= 63,600



EX- 20 યાધા ક્ષર. ઩ેજ ન-ં 68 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
જભીન-ભકાન 3,40,000 6,00,000 
ફાદઃ ઘવાયો   40,000         

3,00,000×2 
મતં્રો  4,25,000  3,20,000 
ફાદઃ ઘવાયો   25,000         

4,00,000 
ફાદઃ 20%   80,000 
પ્રોતલડન્ટ પંડના યોકાણો   30,000 
હડફેન્ચય ઩યિતનતધ   45,000  
સ્ટોક  (1,50,000 – 20,000) 1,30,000 
દેલાદાયો   90,000 
યોકડ ઄ને ફેન્ક તવરક   40,000 
઄ગાઉથી ચકૂલેરા ખચાડ              15,000  

          12,70,000    
ફાદઃ દેલા  
10% ના હડફેન્ચય        1,00,000 
કાભદાય નપાબાગ          20,000 
રેણદાયો          85,000 
પ્રોતલડન્ટ પંડ          30,000   2,35,000  

         10,35,000   
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી સ.ૂહડતલડન્ડ 1,68,000           8,67,000  



 (2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    8,67,000 × 10/100 = 86,700 
(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  

કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
2004-05    2,50,000× 1 =   2,50,000 
2005-06    5,50,000× 2 =  11,00,000 
2006-07    8,00,000× 3 =  24,00,000   37,50,000÷ 6 = 6,25,000 
વયેયાળ નપો  6,25,000 
ફાદઃ ક્ષફન ધધંાકીમ યોકાણોન  ંવ્માજ    7,500 ( યોકાણો 50,000×15 %)      

  6,17,500  
 ફાદઃ કયલેયા  (50 %)  3,08,750    

          3,08,750  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ    18,000 (પે્રપ.ળેયમડૂી 1,50,000×12 %)    
          2,90,750.    

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 2,90,750 – 86,700  
= 2,04,050

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 2,04,050 × 3 લ઴ડ     = 6,12,150



EX- 24 નાયદ ક્ષર.    ઩ેજ ન-ં 71 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
જભીન-ભકાન 5,00,000  
+ 20% 1,00,000   6,00,000      

 
મતં્રો  5,00,000   
ફાદઃ ઘવાયો 1,00,000         

4,00,000 
ફાદઃ 20%   80,000 3,20,000  
સ્ટોક  (1,60,000 + 48,000) 2,08,000 
દેલાદાયો 1,50,000 
યોકડ ઄ને ફેન્ક તવરક 1,22,000  

          14,00,000    
ફાદઃ દેલા  
10% ના હડફેન્ચય        3,00,000 
ચાલ  દેલા        1,50,000 
કભડચાયી નપા બાગ          50,000   5,00,000 

            9,00,000 
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી  5,00,000           4,00,000  
 
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    4,00,000 × 15/100 = 60,000 
 



   (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  
કયલેયા ફાદનો નપો અપ્મો શોમઃ 
(1)    1,00,000  
(2)    3,00,000  
(3)    2,00,000      6,00,000÷ 3 = 2,00,000 

વયેયાળ નપો  2,00,000 
ફાદઃ ક્ષફ. ધ.ં યોકાણોન  ંવ્માજ 12,000 

– કયલેયા (50 %)   6,000       6,000      ( યોકાણો 1,00,000×12 %) 
 1,94,000  

ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ              50,000     (પે્રપ.ળેયમડૂી 5.00,000×10 %)
            1,44,000.    

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 1,44,000 – 60,000  
= 84,000

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 84,000 × 3 લ઴ડ     = 2,52,000



 EX- 26 વત્મકાભ ક્ષર.    ઩ેજ ન-ં 73 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી 

તભરકિોઃ 
જભીન-ભકાન   8,00,000      

 
મતં્રો  4,00,000   
ફાદઃ ઘવાયો   60,000 3,40,000  
દેલાદાયો 5,80,000 
પ્રોતલડન્ટ પડંના યોકાણો   50,000 
સ્ટોક 4,20,000 
યોકડ ઄ને ફેન્ક તવરક   90,000 
઄ગાઉથી ચકૂલેર ખચડ   20,000   

         23,00,000    
ફાદઃ દેલા  
કયલેયાની જોગલાઈ       3,00,000 
14% ના હડફેન્ચય       4,00,000 
રેણદાયો       5,00,000 
પ્રોતલડન્ટ પડં         80,000    12,80,000 

            10,20,000 
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી   2,00,000           8,20,000  
 
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    8,20,000 × 12/100 = 98,400 
 



 (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  
કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
2008    2,80,000 × 1 =   2,80,000 
2009    3,20,000 × 2 =  6,40,000 
2010    3,60,000 × 3 = 10,80,000  
2011 6,00,000 × 4= 24,00,000    44,00,000 ÷ 10 

વયેયાળ નપો 4,40,000 
ફાદઃ ક્ષફ. ધ.ં યોકાણોન  ંવ્માજ    9,600      ( યોકાણો 80,000×12 %) 

4,30,400 
ફાદઃ- કયલેયા (50 %)  2,15,200  

 2,15,200 
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ              20,000    (પે્રપ.ળેયમડૂી 2,00,000×10 %)
            1,95,200.    

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 1,95,200 – 98,400  
= 96,800

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 96,800 × 4 લ઴ડ     
= 3,87,200



EX- 27 યીભા ક્ષર.    ઩ેજ ન-ં 74 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
ભકાન   6,00,000      
પ્રાન્ટ ભળીનયી   8,00,000   
ફાદઃ20 % ઘવાયો 1,60,000 6,40,000 
ગૌણ કં઩નીના ળેયભા ંયોકાણો 1,40,000  
દેલાદાયો 1,71,000 
સ્ટોક (1,25,000 – 25,000) 1,00,000 
રેણી હ ૂડંી   23,000 
યોકડ ઄ને ફેન્ક તવરક   15,000    

         16,89,000    
ફાદઃ દેલા  
14% ના હડફેન્ચય       3,50,000 
રેણદાયો       2,00,000 
દેલી હ ૂડંી          50,000    6,00,000 

           10,89,000 
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી   3,00,000           

. 7,89,000  
 
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    7,89,000 × 12/100 = 94,680 



 (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  
કયલેયા ફાદનો નપો અપ્મો શોમઃ 

વયેયાળ નપો 1,95,000 
ફાદઃ ક્ષફ. ધ.ં યોકાણોન  ંવ્માજ    7,500   ( વ્માજ 15000 -7,500 કયલેયા) 

1,87,500 
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ     36,000     (પે્રપ.ળેયમડૂી 3,00,000×12 %)  

          1,51,500.    
  (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  

= 1,51,500 – 94,680  
= 56,820

  (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 56,820 × 3 લ઴ડ      
= 1,70,460



EX- 32 સકૂ્ષચિા ક્ષર.    ઩ેજ ન-ં 78 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
જભીન-ભકાન 1,50,000      
ફાદઃ ઘવાયો   90,000   

  60,000 
+ 20 %   12,000   72,000 
ભળીનયી 1,50,000   
ફાદઃઘવાયો     60,000  
120 %                 90,000 
100 %             (?) 75,000  
ઘવાયા પડંના યોકાણો  1,65,000 
 સ્ટોક 1,20,000  
દેલાદાયો   90,000 
યોકડ ઄ને ફેન્ક તવરક  1,95,000    

           7,17,000    
ફાદઃ દેલા  
10% ના હડફેન્ચય       1,50,000 
રેણદાયો       1,20,000 
દેલી હ ૂડંી          45,000   
ફેન્ક ઓલયડ્રાપટ         15,000 3,30,000 

            3,87,000 
ફાદઃ પે્રપયન્વ ળેય મડૂી  1,50,000           2,37,000  
 



 (2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    2,37,000 × 10/100 = 23,700
 (3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  

કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
    2,55,000 + 3,45,000 +3,00,000 = 9,00,000÷ 3 = 3,00,000 
વયેયાળ નપો 3,00,000 
ફાદઃ ક્ષફ. ધ.ં યોકાણોન  ંવ્માજ     7,500  ( યોકાણો 75,000×10 %) 

2,92,500 
ફાદઃ 50 % કયલેયા  1,46,250  

 1,46,250  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ  15,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી1,50,000×12 %)  

1,31,250.    
    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  

= 1,31,250 – 23,700  
= 1,07,550

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 1,07,250 × 3 લ઴ડ     = 3,22,650

 



EX- 8 ભેહ ર બ્રધવડ    ઩ેજ ન-ં 58 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ 
પ્રાન્ટ-ભળીનયી  80,000 
+ 20 %    16,000     96,000 
ભકાન   40,000      
ફાદઃ ઘવાયો    5,000    35,000 
િૈમાય ભારનો સ્ટોક   30,000 
ચાલ  કાભ   30,000  
દેલાદાયો 1,20,000 
રેણીહડૂી   20,000 
યોકડ   10,000 
઄ગાઉથી ચકૂલેર ખચાડ    5,000     

          3,46,000    
ફાદઃ દેલા  
ફેન્ક રોન         40,000 
રેણદાયો         50,000 
દેલી હ ૂડંી          30,000   
ચકૂલલાના ફાકી ખચાડ      20,000  
પ્રોતલડન્ટ પડં         13,000 1,53,000 .  

1,93,000 
 
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    1,93,000 × 12/100 = 23,160 
 



(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  
સ ધાયેર નપોઃ 
તલગિ  2009  2010  2011 
નપો 52,000 40,000 62,000 
ભેહ રન  ંભશનેિાણ  ં – 8,000          – 8,000 – 8,000 

  અખય સ્ટોકન  ંમલૂમાકંન     – 4,000          + 4,000 – 
મતં્ર લેચાણનો નપો – – 2,000 – 
મડૂી ખચડને ભશસેરૂી ખચડ –          +10,000 –

ઘવાયો – . – 500 – 950  
સિુારેલ નફો 40,000 43,500    53,050  

 
     
ઘવાયાની ગણિયીઃ- 
    પ્રાન્ટની મ.ૂહકિંભિ     10,000 ના 10%  એટરે રૂ. 1,000 લાત઴િક ઘવાયો (6 ભાવનો 
રૂ.500) 
    ફાદઃ ઘવાયો            500                

         9,500   ના 10% એટરે રૂ. 950  
 

 



કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
2009    40,000 × 1 =   40,000 
2010    43,500 × 2 =  87,000 
2011    53,050 × 3 = 1,59,150    = 2,86,150 ÷6 

          વયેયાળ નપો = 47,692 
  

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 47,692 – 23,160  
= 24,532

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 24,532 × 4 લ઴ડ      
= 98,128



EX- 18 નલનીિ ક્ષર.    ઩ેજ ન-ં 76 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  ક્ષરધેર તભરકિો – ક્ષરધેર દેલા –પ્રપયન્વ ળેય મડૂી + સ.ૂ હડતલડન્ડ 

તભરકિોઃ
જભીન-ભકાન 5,00,000 ફ.હક.   100 % 80      4,00,000 
પ્રાન્ટ-ભળીન   3,20,000 -        20 % 100       (?) 
12% પ્રો. પંડ  1,00,000 ચો.હક.   80 % 
સ્ટોક  1,20,000 
દેલાદાયો 1,50,000 
યોકડ   40,000     

         12,30,000    
ફાદઃ દેલા  
8 હડફેન્ચય 1,50,000 
રેણદાયો 1,20,000 
કયલેયાની જોગ. 2,00,000 4,70,000 

  7,60,000 
ફાદઃ પે્ર ળેયમ ડી   2,00,000  

  5,60,000 
 
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    5,60,000 × 12/100 = 67,200 
 
 



(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  
સ ધાયેર નપોઃ (છેલરા ત્રણ લ઴ડથી નપો રૂ. 80,000 લધે છે) 
તલગિ 2017-18 2018-19 2019-20 

નપો  2,40,000 3,20,000 4,00,000 
વચંારન ખચડ – 3,000 – 3,000 – 3,000 
અગથી નાવ ઩ાભેર ભાર + 6,000        -       -      
મડૂી ખચડને ભશસેરૂી ખચડ –             +20,000       –
 ઘવાયો  – .   – 1,000   – 2,000  
સ ધાયેર નપો 2,43,000  3,36,000   3,95,000  
 
 

 
ઘવાયોની ગણિયીઃ- 
પ્રાન્ટની મ.ૂહકિંભિ     20,000 ના 10%  એટરે રૂ. 2,000 લાત઴િક ઘવાયો (6 ભાવનો રૂ.1000) 
  

 
 



કયલેયા ઩શરેાનો નપો અપ્મો શોમઃ 
2017-18     2,43,000 × 1 =    2,43,000 
20118-19    3,36,000 × 2 =   6,72,000 
2019-20     3,95,000 ×3 =   11,85,000    = 21,00,000 ÷6 

          વયેયાળ નપો =  3,50,000 
ફાદઃ ક્ષફ. ધ.ં યોકાણોન  ંવ્માજ    10,000  ( યોકાણો 1,00,000×10 %) 

 3,40,000 
ફાદઃ 50 % કયલેયા  1,70,000  

 1,70,000  
ફાદઃ પ્રપયન્વ ળેય હડતલડન્ડ      20,000  (પે્રપ.ળેયમડૂી 2,00,000×10 %) 
  1,50,000 

    (4) ઄તધક નપો = વયેયાળ ચોખ્ખો નપો –એ઩ેક્ષક્ષિ નપો  
= 1,50,000 – 67,200 
= 82,800

    (5) ઩ાઘડી      = ઄તધક નપો × ખયીદીના લ઴ડ
= 82,800 × 4 લ઴ડ      
= 3,31,200



EX- 36 ગ જયાિ ઩ાલય ક્ષર.    ઩ેજ ન-ં 100 
 (1) યોકામેરી મડૂી =  1,50,000 
 
(2) ઄઩ેક્ષક્ષિ નપોઃ    1,50,000 × 12/100 = 18,000 
(3) વયેયાળ ચોખ્ખો નપો (વાદી વયેયાળ ઄થલા બાહયિ વયેયાળ)  

સ ધાયેર નપોઃ  
તલગિ 2016      2017   2018     2019 

     નપો          25,000     22,500  21,000 23,000 
વચંારન ખચડ – 2,000 – 2,000       – 2,000          – 2,000 
અખય સ્ટોકન  ંમલૂમાકંન    – 1,000    + 1,000      -     -   
મડૂી ખચડને ભશસેરૂી ખચડ       –          -          + 8,000     -
 ઘવાયો          – .         -            – 200   – 780 .   
સ ધાયેર નપો          22,000        21,500         26,800 20,220  

 
ઘવાયોની ગણિયીઃ- 
પ્રાન્ટની મ.ૂહકિંભિ     8,000 ના 10%  એટરે રૂ. 800 લાત઴િક ઘવાયો (3 ભાવનો રૂ.200) 
 ફાદઃ ઘવાયો      200   

    7,800   ના 10% એટરે રૂ. 780  
 

 


